



Талгат Бегельдинов (1922–2014)

Дважды удостоенный звания Героя Советского Союза, летчик-штурмовик, генерал-майор авиации Казахстана Талгат Бегельдинов родился 5 августа 1922 года в селе Майбалык Акмолинской области. В 1942 году окончил Чкаловское военное авиационное училище (город Оренбург). А уже в январе следующего года попал на фронт.

Летал в эскадрилье Героя Советского Союза С.П. Пошивальникова. Вскоре стал его заместителем. 26 октября 1944 года гвардии старшему лейтенанту Бегельдинову Талгату Якубековичу за отвагу и боевое мастерство, проявленные при освобождении городов Знаменка, Кировоград, за лично сбитые в воздушных боях 4 вражеских самолета присвоено звание Героя Советского Союза.

Осенью 1944 года стал командиром эскадрильи 144-го гвардейского штурмового авиационного полка.

Второй медали «Золотая Звезда» гвардии удостоен 27 июня 1945 года за умелое руководство эскадрильей и боевые подвиги при штурмовке скопления войск и техники противника в боях за города Краков, Оппельн, Катовице, Бреслау (ныне Вроцлав) и Берлин.

За два года войны совершил 305 боевых вылетов на штурмовике наземных войск противника, в воздушных боях сбил 7 самолетов.



Алия Молдагулова (1925–1944)

Снайпер 54-й отдельной стрелковой бригады 22-й армии 2-го Прибалтийского фронта, ефрейтор. Герой Советского Союза.

Алия Молдагулова родилась 25 октября 1925 года в ауле Булак Хобдинского района Актюбинской области. Ещё ребёнком потеряла родителей.

По окончании 7-го класса Вятской средней школы 1 октября 1942 года поступила в Рыбинский авиационный техникум, но через три месяца подала заявление в РККА с просьбой отправить её на фронт.

В мае 1943 года в Москве была создана Центральная женская школа снайперской подготовки. Алию Молдагулову определили в первый набор. В июле 1943 года Алия вместе с несколькими своими подругами-однокурсницами была направлена снайпером в 54-ю стрелковую бригаду (22-я армия, 2-й Прибалтийский фронт).

В ходе прохождения военной службы Алией было зафиксировано следующее происшествие. Пятеро немецких солдат, заметив нескольких девушек-снайперов, идущих в их сторону по нейтральной полосе, устроили засаду. Однако первой успела выстрелить Алия, еще двух убили снайперы Зина и Надя, оставшихся двух солдат противника девушки под конвоем привели на командный пункт.

На её официальном счету 78 уничтоженных солдат и офицеров противника. Была смертельно ранена и погибла в бою 14 января 1944 года севернее города Новосокольники; будучи раненой в руку осколком мины, участвовала в рукопашном бою с немецкими солдатами, была вторично ранена немецким офицером, которого также уничтожила, вторая рана оказалась смертельной.

4 июня 1944 года посмертно Алие Нурмухамбетовне Молдагуловой было присвоено звание Героя Советского Союза. Награждена также орденом Ленина.



Касым Кайсенов (1918–2006)

Касым Кайсенов родился 23 апреля 1918 года в ауле Асу-Булак Уланского района Восточно-Казахстанской области

После окончания школы военной разведки в ноябре 1941 года отправился в штаб Северо-Западного фронта, откуда, получив специальное задание, был заброшен в тыл врага для организации партизанского движения на территории оккупированной Украины, где командовал отрядом под номером три, носившим имя Чапаева. В дальнейшем, до конца 1944 года, участвовал в партизанских движениях на территориях Молдавии, Чехословакии, Румынии. Будучи командиром отряда, участвовал в более ста военных походах и диверсиях.

Среди его подвигов захват Букринского плацдарма, освобождение из немецкого концлагеря «Белая Таня» свыше семисот политических заключенных, форсирование Днепра и пр.

Награжден орденами Богдана Хмельницкого, Отечественной войны I степени, орденом «За заслуги», Знаком чехословацкого партизана, 25 медалями СССР и зарубежных стран, Почетными грамотами Казахской ССР и Украинской ССР. Правительство Украинской ССР наградило его орденами «За особые заслуги» III и II степеней.

В начале 1945 года Касым Кайсенов вернулся на Родину.

Партизан-ветеран продолжительное время являлся редактором, заместителем редактора издательств «Жазушы» и «Кайнар». В 1954 году Кайсенов выпустил свою первую книгу «Юные партизаны». Так началась его литературная деятельность, которую он посвятил героико-патриотической теме. Читателям хорошо известны его книги «Илько Ветряк», «Переяславские партизаны», «Из когтей смерти», «Мальчик в тылу врага», «На Днепре», «В тылу врага».



Малик Габдуллин (1915–1973)

Военный комиссар батальона 23-го гвардейского стрелкового полка 8-й гвардейской стрелковой ордена Ленина Краснознамённой дивизии имени генерал-майора И.В. Панфилова 3-й ударной армии Калининского фронта, гвардии старший политрук.

Родился 2 (15) ноября 1915 года в селе Пухальское (ныне Зерендинского района Акмолинской области Казахстана) в крестьянской семье. С 14 лет воспитывался в семье известного казахского писателя Сабита Муканова, который помог Малику встать на ноги, получить образование.

В 1935–1936 годах и с июля 1941 года в рядах Красной Армии. На фронте в Великую Отечественную войну с сентября 1941 года.

В январе – марте 1942 года в боях под городом Холм Новгородской области возглавлял группу воинов, которая успешно выполнила боевую задачу. В неравном бою воины его группы гранатами подбили 2 танка, уничтожили большое число фашистов и 12 взяли в плен. Был ранен, но поле боя не покинул, до конца выполнив боевую задачу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 января 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм гвардии старшему политруку Габдуллину Малику присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

С 1946 года подполковник М. Габдуллин – в запасе. В 1959 году ему присуждена учёная степень «доктор филологических наук».

Награждён орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями.

В городе Кокшетау создан музей Малика Габдуллина.



Маншук Маметова (1922–1943)

Первой казахской женщиной, которой было присвоено звание Героя Советского Союза, стала пулемётчица 21-й гвардейской стрелковой дивизии 3-й ударной армии Калининского фронта, гвардии старший сержант Маншук Маметова.

Маншук Маметова родилась 23 октября 1922 года в ауле Жаскус Урдинского района Западно-Казахстанской области. Родители Маншук рано умерли, и пятилетнюю девочку удочерила ее тетя Амина Маметова. Настоящим именем Маншук было Мансия. Детские годы Маншук прошли в Алма-Ате. Когда началась Великая Отечественная война, Маншук училась в медицинском институте.

В августе 1942 года она добровольно вступила в ряды Красной Армии и отправилась на фронт. В части, куда прибыла Маншук, ее оставили писарем при штабе. Но юная патриотка решила стать бойцом передней линии, и через месяц старший сержант Маметова была переведена в стрелковый батальон 21-й гвардейской стрелковой дивизии. На фронте окончила курсы пулеметчиков и была назначена первым номером пулеметного расчета в строевую часть.

В части девушка считалась лучшим пулеметчиком. Недолгой, но яркой, как вспыхнувшая звезда, была ее жизнь. В октябре 1943 года в тяжелых боях за освобождение г. Невеля (Невельская наступательная операция) при обороне господствующей высоты, оставшись одна из пулеметного расчета, будучи тяжело раненой осколком в голову, уничтожила 70 солдат противника и погибла смертью храбрых.

Родина посмертно наградила Маншук Маметову высоким званием Героя Советского Союза 1 марта 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР.



Рахимжан Кошкарбаев (1924–1988)

Родился в селе Тайтобе Акмолинской области (тогда Акмолинской губернии) в 1924 году. Рахимжан воспитывался в детском доме: мать умерла, когда ему было четыре года, а отец был репрессирован.

На фронт Рахимжан Кошкарбаев просился еще будучи 16-летним мальчишкой. В августе 1942-го он попал в стрелковый полк в городе Кокчетаве.

В 1943 году вместе с группой солдат его направили в Тамбовское общекорпусное пехотное училище. А в октябре 1944 года младший лейтенант Кошкарбаев, с отличием окончив училище, отправился на передовую. Свой военный путь он начал в Варшаве.

В битве за Берлин Рахимжан Кошкарбаев со своим взводом находился в первых рядах. Как известно, 30 апреля 1945 года в 14:25 бойцы во главе с Рахимжаном Кошкарбаевым ворвались в здание Рейхстага с северной части. Они донесли Знамя Победы. Рахимжан Кошкарбаев вместе со своим сослуживцем Григорием Булатовым установили Красное знамя на стене Рейхстага. Скромные герои, ползшие смертельные 360 метров более семи часов.

Был награжден Орденом Красного Знамени от имени Президиума Верховного Совета СССР.

После Великой Победы Рахимжан Кошкарбаев еще два года служил в Германии, уволившись в запас 18 марта 1947 года. Потом вернулся в Казахстан.

Институт военной истории России 7 мая 2007 года официально подтвердил, что лейтенант 150-ой стрелковой дивизии 3-ей ударной армии 1-го Белорусского фронта Рахимжан Кошкарбаев водрузил боевое знамя над Рейхстагом 30 апреля 1945 года. 7 мая 1999 года по Указу Президента Рахимжану Кошкарбаеву было присвоено звание «Халық Қаһарманы».